

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

NO XLVIII - Núm. 18949

Palma de Mallorca

Martes 6 de Octubre de 1936

El movimiento salvador de España

El nuevo Jefe del Estado español

España ansiaba un gesto patriótico que acudiese a evitar el derrumbe de la Patria; mientras españoles, los enemigos de la Patria, de la Familia, de la Propiedad y de la Religión seguían su obra destructora, sin la más leve advertencia de los gobernantes, que dejaban hacer, porque eran sus compañeros Frente Popular, aun cuando acababan fuera de la ley por preparar revolución marxista sin tapujos, no si fuera la cosa más natural del mundo. Consideraban ya a España no la Rusia de occidente, y el país por lo presente y por el negro venir.

Los que osaban protestar tenían cárcel por destino. Así era el gobierno de "imparcial".

España no podía morir de esa manera. Ejército, Falange y Requeté, en un gesto patriótico, se lanzaron a la salvación de España, y van logrando gloriosamente su patriótico cometido. El caudillo que ansiaba España ha nacido con relevantes condiciones:

estratega genial, organizador sapiente, conductor de muchedumbres, es el general Franco, elegido Jefe del Estado Español, cuyo nombramiento se comunicó al pueblo de Palma el domingo, desde el balcón de la Casa Consistorial, en medio de un entusiasmo delirante, como pocas veces se ha registrado en nuestra ciudad, prueba de que la Junta de Defensa Nacional recogió el sentir de España al elevar al sitio preeminente, director, al ilustre general Franco.

Al sonar su nombre en el solemne acto, estalló de un modo formidable el entusiasmo; el público estaba electrizado; sus vivas a Franco eran identificación con el Jefe, y a más de identificación, anhelo vivísimo de seguirle con la confianza plena en sus dotes envidiables, en su ciencia, y en su patriotismo.

La nueva España, que es la tradicional, la verdadera, tiene un Jefe ilustre, con el fervor máximo de los españoles y la admiración de los extraños.

Se comunica al pueblo de Palma el nombramiento del general Franco, Jefe del Estado

El domingo, a las once, como es anunciado, tuvo lugar, desde balcones de la Casa Consistorial, acto de comunicar al pueblo el nombramiento del general Franco, Jefe del Estado Español.

El acto tuvo una grandiosidad pocas veces vista. La plaza de Cort estaba cuajada de gente, lo mismo que las calles adyacentes. Los balcones y ventanas, adornados, como lo están los de la Casa Consistorial y de la Diputación.

El público vibraba de entusiasmo, cuando caldeada la atmósfera por el patriotismo grande y fervoroso, a las 10'40 horas llegaba a la Plaza de Cort una Compañía del Regimiento de Infantería de Palma número 36, con Bandera, Escuadra, Música y Música en traje de gala con casco, situándose frente al Ayuntamiento.

El público la recibió con prolongados aplausos, como también la llegada de nutridas secciones de Falange y Requeté, que se colocaban en la Plaza dando frente al balcón del Ayuntamiento.

El Alcalde, señor Zaforteza, y los señores municipales, reciben a las autoridades e invitados: al Gobernador Civil, señor Rubi; Comandante de Marina, señor Rodríguez; Presidente de la Diputación, señor Ramos; Presidente de Audiencia, señor García Delgado; Jefe de Hacienda, señor Canovas; Jefe de Estadística, señor Oleza; Abogado del Estado-jefe, señor Fons; buen número de aviadores de la Legión de Mallorca; Direc-

tor del Banco de España, señor Roa; Director de la Banca March, señor Tramullas; Director de la Sucursal del Banco Comercial, señor Tous; Delegado-Rector del Instituto, Reverendo señor Bosch; Delegado-Rector de la Escuela de Comercio, señor Zaforteza (D.); Ingeniero don Miguel Forteza, en representación de Obras Públicas; don José María Tous y Maroto, representando a la Academia Provincial de Bellas Artes; Comisario de Enseñanza, don Juan Capó; señor Conde de Torre-Saura, don José Quint Zaforteza y muchísimas otras personalidades cuyos nombres no recordar. Del cuerpo con-

sular había los señores Facchi, Vicecónsul de Italia; Hilgathe, de Inglaterra; Mulet, de Holanda, y Moncada, del Perú. Había también los primeros jefes de todos los cuerpos de la guarnición.

Llega al Ayuntamiento el Conde Rossi, cuya presencia es recibida con grandes manifestaciones de entusiasmo; le acompaña la plana mayor de Falange, con su jefe, don Alfonso de Zayas.

El Comandante Militar, coronel de Ingenieros don Trinidad Benjumeda del Rey, a quien acompañan el teniente coronel Jefe de Estado Mayor, señor Garrido de Oro, y demás jefes y oficiales del mismo Cuerpo pasa revista a las tropas antes de subir a la Casa Consistorial.

Llegó el Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. D. José Miralles Sbert, acompañado de los M. I. Señores don Francisco Esteve y D. Juan Sirvent, Canónigos.

A la llegada de las autoridades militares el público prorrumpe en grandes aplausos y vítores.

Mientras tanto la Plaza de Cort y calles que a ella afluyen se habían puesto atestadas de gente que se apretaba ansiosa de presenciar el grandioso acto que iba a tener lugar.

Se colocaron en el balcón del Ayuntamiento las autoridades, siendo recibidas con una cariñosísima ovación. Al aparecer el Conde Rossi fué también entusiásticamente aplaudido, vitoreándose Italia y España.

El Comandante de Estado Mayor señor Clar, después de haberse producido impresionante silencio, dió lectura, en alta voz, al decreto de 29 de septiembre último por el cual la Junta de Defensa Nacional de Burgos nombra Jefe del Estado español al general Excmo. Señor don Francisco Franco Bahamonde. Al citar el nombre del ilustre general, el gentío interrumpe su silencio y estalla entusiasta salva de aplausos, a la que siguen vítores a España y al General Franco, mientras los milicianos infantiles de Falange echan sus gorros al aire. El momento es emocionante. Acaba el comandante señor Clar la lectura de dicho decreto y se repiten los vítores y los aplausos de la muchedumbre.

Al cesar las ovaciones, el Excelentísimo señor Comandante Militar, desde el balcón del Ayuntamiento, pronunció la siguiente alocución:

"Pueblo de Mallorca, Autoridades, Jefes, Oficiales, clases, soldados, milicias y cuantos habéis contribuido al movimiento Nacional salvador de ESPAÑA, ya sabéis que tiene Jefe el nuevo Estado Español.

De la misma manera que Jesucristo redimió al mundo con su divina sangre y fundó la religión cristiana, y con ella las bases de la civilización de occidente, así también España con la preciosa sangre de sus héroes inicia en estos instantes otra redención y regeneración cristiana de la humanidad.

Jesucristo... super hanc petram... cimentó la Iglesia católica, y el mártir pueblo español, sobre otra piedra que ya es columna esbelta y robusta, sobre el General Franco, reconstruirá el edificio de la Patria.

¡Viva el General Franco! ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!"

Una gran ovación cerró el parlamento del señor Comandante Militar. Seguidamente desfiló la compañía de Infantería que asistía al acto, entre los aplausos del público.

Los milicianos juveniles cantan el Himno de Falange, mientras muchísimos tienen el brazo en alto, los "pelayos" saludan militarmente y los "requetés" de guardia en el Ayuntamiento están en posición de firmes. Al terminar los pequeñuelos el canto del Himno, estalla fuerte ovación, que se repite al desfilar seguidamente al son de "Gionivezza", el himno fascista italiano, que ejecuta la Banda Municipal, las propias milicias juveniles y los "Pelayos".

Ante los aplausos del pueblo, el Alcalde, señor Zaforteza, se vé obligado a hablar.

"Ya tenemos Jefe —dice—, y qué Jefe, la más genuina representación de España; de la España tradicional; pues Franco, cual Pelayo, da el grito de guerra para salvar el honor nacional en Canarias, como Pelayo lo dió en Covadonga, y al grito de Franco contesta enseguida Mola en Navarra, como también contestó esta al grito de Pelayo, y Franco ofrece conservar todo lo tradicional de nuestra Patria. Representa a la España moderna, pues Franco es juventud, virilidad, valor, amor ardiente a España, y así es el nuevo Estado que queremos formar, juventud, valor, amor entrañable a la Patria y a su sacrosanta bandera. Mallorquines: ¡Viva España! ¡Viva Franco!"

El público reclama la presencia del Conde Rossi en el balcón, y allí acude el Conde, quien también se vé obligado a hablar. El Conde Rossi pronuncia elocuente parlamento. "La victoria vendrá —dice— pronto, en todo el territorio nacional". Dedicó cálidos elogios a la figura del General Franco, el nuevo Jefe del Estado español, diciendo de él que libra del comunismo a España, a la que devolverá el esplendor del tiempo de nuestros antepasados, en rápida y triunfal marcha, que ya ha comenzado.

Habla con entusiasmo y admiración de España, diciendo que aquí, como en una familia en armonía, todos —



Un aspecto del desfile escolar del domingo en Palma, después de la bendición de los Crucifijos de las Escuelas

paisanos y militares—salvan a la Patria. Ruega a Dios que proteja, como merece, a España y le dé la paz, tan asiduamente buscada y lograda por el esfuerzo de todos. Pero no hay que olvidar que, para obtener la paz, hay que preparar la guerra.

Se refiere a las mujeres enlutadas por la muerte del padre, del hijo, del hermano. Cuánto horror causado por los bárbaros comunistas. Indica que hay que recordar a los muertos y el sacrificio realizado, pero también cabe recordar al enemigo. "Implorad el divino auxilio para continuar civilizando el mundo". Y termina diciendo: "Cuando regrese a mi tierra... —voces: ¡No! ¡Nunca! ¡Viva la raza latina!"— Cuando regrese a mi tierra —continúa diciendo— hermana de la vuestra, diré cuán grande es el pueblo español, cuánta fe, cuánta abnegación tiene".

Calurosa ovación y vitores entusiastas coronan las últimas palabras del Conde Rossi.

Habla, reclamado por el público, el Jefe de Falange Española. Pueblo de Mallorca: Después de las frases del Conde Rossi, poco puedo añadir, pues sus sentimientos son los míos, además de los que tengo como español cien por cien". Ensalza al general Fiol, "el español número 1", como hombre militar y como hombre civil, cuyas órdenes habrá que cumplir

con gran disciplina, que encuadrará a toda la población civil para convertir a España en un país de vida próspera. Advierte que el Estado totalitario no es una dictadura, sino la unificación de todas las actividades de la Nación. Indica que el programa que se va a desarrollar es parecido al de Italia y al de Alemania, países que también estuvieron en franca descomposición y que hoy figuran entre los más potentes del mundo.

Estamos sufriendo —añade— la lucha más cruenta que ha visto el mundo; se está derramando mucha sangre. Pero después llegaremos a la cumbre de los países bien organizados y potentes. Y terminó: "Unámonos todos a los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Cristo!"

Nuevos aplausos y nuevos vitores a España, al Ejército y a Falange, y abandonan todos la Casa Consistorial, repitiéndose los aplausos y vitores a la salida del Alcalde, del Conde Rossi y del Marqués de Zayas.

Al salir el Conde de Rossi fué rodeado por la multitud ávida de estrecharle la mano.

El Conde de Rossi casi no podía abrirse paso. Advirtió el Conde a una viejecita, enlutada y fué hacia ella a besó en la frente y le abrazó, abrazando en ella al numeroso público que le aclamaba.

El solemne acto de la bendición de los Crucifijos de las Escuelas

Grande, grandísima fué la solemnidad que revistió la función celebrada el domingo por la mañana en nuestra Catedral Basílica con motivo de la bendición de los Crucifijos que han vuelto a ocupar sus puestos preeminentes en las Escuelas nacionales y particulares de primera enseñanza.

Fué dicho acto la demostración clara y patente de la fe católica de la población de Palma y de la inmensa satisfacción por su reposición, cuya orden refleja el sentir de Mallorca siempre cristiana y la fé arraigada, como acto de protesta contra aquel Gobierno que ordenó fuese arrancado Jesucristo de las escuelas. Con tal motivo fueron muchos los elogios tributados al Sr. Gobernador Civil y al Comisario de Enseñanza señor Capó.

Para las nueve estaba anunciado el acto y no hay que decir que mucho antes el templo estaba casi totalmente lleno de fieles.

Ocupaban la nave central miles de niños y niñas precedidos por su bandera y la imagen de Cristo Redentor y guiados por sus maestros.

También asistió al acto una nutrida comisión de la "Institución Mallorquina per a Cecs" que era portadora de un Crucifijo que ha de presidir sus tareas en el taller-escuela.

Las naves laterales estaban también ocupadas por miles y miles de devotos.

Presidió el acto el Excmo. y Reverendísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca don José Miralles Sbert, acompañado de los Canónigos señores Sancho y Quetglas.

Ocuparon los siales de preferencia el Comandante Militar de estas Islas con sus ayudantes Sres. Sureda y Fuster, Excmo. Sr. D. Trinidad Benjumea del Rey, el Sr. Gobernador Civil de la Provincia Excmo. Sr. don José Rubí, el Excmo. Ayuntamiento presidido por el Alcalde don José Zaforteza y los concejales señores Ciceró, Mesana, Bonet, Sastre, Roca, Salleras, el Secretario señor Rosselló y Cazador y el Archivero señor Tous y Maroto, la Excmo. Diputación representada por su Vice-Presidente Teniente Coronel de la Guardia Ci-

vil señor Obrador y el Maestro de Ceremonias Sr. Bauzá, el Director de Enseñanza don Juan Capó, los Rectores del Instituto de 2.ª Enseñanza señor Basch, el de la Escuela de Comercio señor Zaforteza Musoles, el de la Escuela Normal de Maestros, el Presidente de la Audiencia señor Delgado, el Teniente Coronel de la Benemérita don Angel Álvarez Ossorio, el Presidente de la Asociación Católica de Padres de Familia, don José Ramis de Ayreflor, una comisión del Conservatorio de Música formada por el Secretario don Jaime Roig y los profesores señores Piña, Suau, la señorita María Torres Bover y el señor Mas Porcel, el Secretario de 1.ª Enseñanza señor Fernández de la Plata, el Jefe de Telégrafos señor Enseñat y otros que sentimos no recordar.

Celebró la misa el M. I. señor don Miguel Alcover, Conciliario de la Junta Diocesana de Acción Católica.

Durante la misma los fieles cantaron con acompañamiento del órgano el "Credo" y "Corazón Santo".

Terminada la misa el Excmo. y Reverendísimo Prelado revestido con los ornamentos pontificales procedió a la bendición de los Crucifijos que eran sostenidos por uno de los alumnos de cada una de las escuelas respectivas, en número de unos sesenta.

El acto fué verdaderamente emocionante.

Terminada la ceremonia el elocuente orador sagrado Canónigo M. I. señor don Antonio Sancho pronunció desde el púlpito una vibrante alocución de fé a Jesús Crucificado y de amor a la Bandera Nacional, que fué la de nuestros antepasados y sustituida por detractores de España.

Exhortó a los niños a venerar a Cristo como Maestro, pidiéndole que les ilumine por el camino del bien y a amar a la Patria, siguiendo siempre con fé la gloriosa bandera bicolor.

Se terminó el acto con el canto al Amor de los Amores.

Una vez fuera del templo y colocados los niños y niñas en correcta formación dando cara a las autoridades se cantó por todos el "Himno a la Bandera" y se inició el desfile a los acordes del himno de Falange por la Banda Municipal, dirigida por el

maestro señor Portas, abriendo marcha las milicias juveniles de la Falange Española y Requetés, que también habían asistido al acto.

Durante el desfile no cesaron los vivas y aplausos del público.

El espectáculo era encantador, tantos miles y miles de niños, en formación desfilando llevando en alto cada escuela la bandera bicolor y el Crucifijo.

Como recuerdo se entregó a dos colores el siguiente escrito:

El Crucifijo, ¡Niño cristiano! ese que desde la cruz te tiene los brazos: Es tu Maestro — El dijo a los cristianos: "Cristo es vuestro único Maestro". Sus enseñanzas las tienen en un libro que has de estudiar con más aplicación, pues él encierra la ciencia más necesaria para la Vida. Es tu Rey — El lo dijo: "Yo soy Rey". Rey que reina ha veinte siglos y que reinará hasta el fin de los tiempos. Son sus leyes los diez Mandamientos de la Ley de Dios, que para ser buen español y buen cristiano, has de guardar con toda fidelidad. Es tu Amigo — Dijo un día: "Dejad que los niños se acerquen a Mí"... Amigo tuyo es, y muy bueno, que murió en esa Cruz por tí, para librarte del pecado y alcanzarte la vida eterna y al que has de "amar sobre todas las cosas".

La Bandera, ¡Niño español!, esa bandera, gualda y roja, la legítima y única bandera de tu Patria: Ha de ser tu gloria por brillar en ella la gloria de España, tu Patria, la que descubrió y conquistó un Nuevo Mundo, la que hundió para siempre la media luna en aguas de Lepanto, la que jamás fué manchada por la herejía, la destinada por la Providencia para vencer a los sin Dios y sin Patria. Ha de ser tu estímulo en el trabajo de la Escuela en la que has de estudiar y formarte para servir a esa Bandera y honrarla con tus virtudes cívicas y cristianas. Ha de ser tu ilusión de mañana... anhelando hacer algo por Lilla, defendiéndola de sus enemigos acompañándola a los campos de batalla, y, si preciso fuere, muriendo a su sombra, que "es cosa dulce y hermosa morir por la Patria". Viva España".

Noticias de la ciudad

HABILITACION DE LOS MAESTROS NACIONALES

El Habilitado de los Maestros Nacionales, Sr. Rosselló, nos ruega hagamos público que a los Maestros ratificados en su empleo se les hará efectivo el haber de septiembre último en las Oficinas del Crédito Balear durante los días siguientes:

Días 6 y 7: Maestros del Partido de Palma.

Día 8: Maestros del Partido de Inca.

Días 9 y 10: Maestros del Partido de Manacor y los de Mahón y de Ibiza que se hallan accidentalmente en Mallorca.

Como las circunstancias son las mismas que las del mes anterior, se advierte que dichos devengos deber ser retirados personalmente por los interesados antes del día doce del actual.

Muerte de unos espías

Anoche recibimos de la Comandancia Militar la siguiente nota:

Después de muchos días de incansantes pesquisas y una vigilancia constante y estrecha, fué descubierta la situación de una Radio emisora que cuatro espías tenían establecida en Ses Toses del Vergé de Alaró. Estos espías, conscientes, sin duda, de su traición y del grave delito de espionaje que estaban cometiendo, resistieron a la fuerza pública que les sorprendió en persecución, re-

La función a beneficio de los huérfanos y heridos de falangistas mallorquines

Siguen con actividad los preparativos para la función que en el Salón Mallorca ha de celebrarse el día de la Fiesta de la Raza a beneficio de los huérfanos y viudas de los falangistas mallorquines que han dado su vida por la Patria.

Están muy adelantados los ensayos de la comedia dramática del señor Sureda de Armas "Los conquistadores".

En la segunda parte tomarán parte los distinguidos aficionados señores Carmen Bennasar y don José Baqueró, de prestigio sólido entre los aficionados al "bel canto", y Juan Vive el admirable barítono que tanto aplausos conquistó al cantar "Luis Fernanda".

Pronunciará un discurso alusivo a la fiesta el ilustrado Comandante de Infantería y jefe de milicias don Mateo Torres.

También tomarán parte la exquisita pianista señorita Asunción Cortés y el poeta don Mateo Cladera.

Las señoras y señoritas de Falange, a cuyo cargo corre la organización de la velada, estuvieron toda la tarde de ayer despachando localidades, lo que hace presumir que mucho antes del lunes, se habrá agotado el papel.

El precio de la butaca con entrada es de cinco pesetas, y de dos pesetas el de la entrada general.

Se despachan en el local social de Falange Femenina.

Sin novedad en Ibiza

El Comandante Militar de Ibiza en radiograma de hoy día 5, manifiesta que no ocurre novedad en aquella isla.

Palma, 5 de octubre de 1936.

Junta Provincial de Abastos

Empezada la recolección de la patata temprana y velando esta Junta por los intereses de los agricultores, comerciantes y público en general, ha resuelto que los precios a regir para la venta de la misma sean los siguientes:

Productores: 27 ptas.

Almacenistas: 29 ptas.

Mayoristas: 31 pta.

Público: 35 ptas. los 100 kgs.

La patata encarnada se pagará detall con un aumento de DIEZ céntimos y los mediadores se sujetarán a la proporción establecida para la patata blanca.

La que se coseche en el término de Palma se expenderá con CINCO céntimos de aumento sobre la anterior tarifa.

Estos precios regirán para todos los pueblos de la Isla.

Las autoridades locales cuidarán del exacto cumplimiento de esta disposición.

Palma 5 de Octubre de 1936.

Homenaje al Sr. García Ruiz

ENTREGA DE UN BASTÓN DE MANDO

Como estaba anunciado, se celebró el domingo, a las doce y media, un homenaje al teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz, jefe de las fuerzas que operaron contra las hordas rojas desembarcadas en nuestra isla, organizado por un grupo de amigos suyos del "Automóvil Club de Mallorca".

El acto, al que asistió numerosa y selecta concurrencia, se celebró en el domicilio particular del señor García Ruiz, sito en los pabellones militares.

Consistió dicho homenaje en la entrega al señor García Ruiz, con motivo de la victoria que obtuvieron las fuerzas a sus órdenes, de un hermoso bastón de mando, sentido obsequio — como hemos dicho ya — de un grupo de amigos suyos del "Automóvil Club de Mallorca", y de un pergamino en el cual constan hasta 177 firmas de los socios del citado Club que han contribuido al homenaje.

El pergamino, artísticamente dibujado por el delineante don Antonio Jiménez, iba atado con un lazo de los colores de la bandera nacional; el bastón de mando lo construyó don Fermín Rectó.

Uno de los socios del "Automóvil Club de Mallorca" entregó ambos obsequios al señor García Ruiz, haciendo cálidos elogios de la labor realizada por dicho jefe en el frente de campaña.

Contestó, agradeciendo el homenaje, el señor García Ruiz.

El acto terminó con vivas al señor García Ruiz, al "A. C. de Mallorca", a Mallorca y a España.

Del Ayuntamiento

Con motivo de haberse que proceder a la construcción de una alcantarilla en la calle de Arabí, se pone en conocimiento del público que desde mañana martes, quedará suspendida la circulación por dicha calle. Las obras durarán ocho días.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONÓMICAS

Don José Balaguer: 20 palomos.
Sr. Sansó, propietario del Hotel Perú: 2 pesetas.
Don Damián Vidal, Femenías 22: 100 kgs. de leña.

Han sido entregadas al Sr. Alcalde 141'30 pesetas, importe de la recaudación obtenida en el partido que se celebró ayer entre los equipos Arrabal y Arenas, en el que se disputaron una copa donada por la Alcaldía.

El señor Zaforteza se ha mostrado muy satisfecho de este donativo ya que al mismo tiempo que se hace sport se piensa en los pobres necesitados.

El cabo del Grupo Mixto de Artillería núm. 1, don Juan Amer, fué herido en el frente de Manacor y ascendido a sargento por su brillante comportamiento; y habiendo ofrecido dar para las Cocinas Económicas de este Ayuntamiento el importe íntegro de la primera paga que cobrará como sargento. Hoy ha entregado en la Alcaldía la suma de 286'50 pesetas a que asciende aquella.

El señor Alcalde se complace en hacer público tan hermoso rasgo y agradece vivamente al señor Amer su donativo.

Las esposas de soldados en filas que esperen sucesión y deseen ser incluidas en la lista de donativos de canastillas que las Maestras Nacionales de esta

Ciudad y Municipio se han ofrecido a confeccionar, pueden pasar desde esta fecha hasta el 15 del actual, por las siguientes escuelas nacionales para las correspondientes anotaciones:

Práctica de Niñas (actualmente en el edificio de la Graduada de Levante, de niñas: Maestra doña Juana M.^a Ferrá); Graduada de Son Españolet (Maestra doña Magdalena Garau) y Escuela de Párvulos de "Ca'n Capas", calle de Picornell (Maestra: doña Marganita Bordoy).

Horas: De 9 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde, todos los días laborables.

Banquete en "Formentor"

EL PASEO DE LA RAMBLA SE LLAMARA "VIA ROMA"

En el "Hotel Formentor" se celebró el domingo un banquete, que ofreció don Ignacio Rotger Villalonga, Aporado de dicho Hotel.

Asistieron el Conde Rossi, el Sr. Auditor de Guerra, el Sr. Alcalde de Palma, varios jefes y oficiales que prestan su servicio en esta guarnición, el Comandante Militar de Pollensa, el Comandante Arnica, y un nutrido grupo de aviadores.

Durante el banquete reinó la más franca hermandad y camaradería y, al destaparse el champaña, elevó su copa el Conde Rossi, brindando, en sentidas palabras, por España y por la confraternidad eterna de españoles e italianos.

A las palabras del Conde Rossi, contestó el Alcalde de Palma, Sr. Zaforteza, diciendo que quedaba creada la medalla mallorquina de aviación, la que podrán poseer los aviadores que tuvieren méritos para ello y que quería sellar la amistad fraterna a que había aludido el Conde Rossi cediendo el nombre de una vía de Palma a Italia; esta vía será el actual paseo de la Rambla, que se llamará Vía Roma.

El acto terminó con vivas a Franco, al Duce a España y a Italia.

En medio del mayor entusiasmo pasaron la tarde los comensales, volviendo los expedicionarios a Palma satisfechos del agradable rato que habían pasado juntos y de la verdadera confraternidad que había existido entre todos los asistentes.

Importantísimo

¡Católicos Mallorquines! Bien lo sabéis, mañana es la fiesta de Nuestra Señora del Smo. Rosario, es la de Nuestra Señora de las Victorias que nos recuerda entre otras, la gran victoria de Lepanto, cuando toda la cristiandad con su Cabeza al frente, el Papa San Pío V, estaban rezando el Santo Rosario.

No menos necesita España, en estos momentos, de la que es Auxilio de los Cristianos, Nuestra Señora de las Victorias, Nuestra señora del Santísimo Rosario.

Pues bien, sea para todos mañana, día consagrado por entero, al rezo del Santo Rosario y sin interrupción en cuanto posible fuere. Que se sucedan, en cuanto cabe, sin cesar, los turnos del rezo del Santo Rosario en las Iglesias, en las Comunidades Religiosas, en las Escuelas, en fábricas y talleres, en campos y ciudades, en familia o en particular. Por lo menos, mañana, sea el rezo perpetuo, es decir continuo del Santo Rosario, y esperemos confiadamente pronto, y muy pronto el triunfo completo y definitivo de la España Católica contra la anti-España atea.

¡Por Dios y por María y por la Patria, a rezar todos siempre, pero sobre todo mañana el S. Rosario.—Un devoto del Rosario.

Del Gobierno Civil

Nos manifestó ayer el señor Gobernador que habiéndose padecido error en la circular de la Junta Provincial de Abastos, en cuanto al precio máximo para los pueblos de la isla de la harina de trigo, convenía hacer constar que el precio fijado es de 5775 pesetas quintal métrico.

La Junta Provincial de Protección de Menores, ofrece su ayuda a las familias necesitadas de los soldados de Palma y suburbios, en casos de enfermedad, maternidad, etc.

Los avisos habrán de dirigirse a Armengol 8 o Agua 2 y la Junta irá directamente a los domicilios de los necesitados para su socorro.

Comandancia Militar de Baleares

El General Jefe del Estado Español en radiograma dice al Excmo. señor Comandante Militar de Baleares:

Siguen reconquistando algunos pueblos en el límite de la provincia de Badajoz en los que se han cometido enormes atrocidades incluso en la totalidad de las personas de algunas familias desmostrándose una vez más la bestialidad de las hordas rojas.

De Manacor

VELADA NECROLOGICA

Organizada por la Congregación Mariana de Manacor se celebró, el día 2 del corriente mes, en el Teatro Principal de esta ciudad, una velada en honor de los congregantes que murieron en defensa de la Patria.

El teatro, bellamente engalanado, estaba rebosante de público. Ocupó la Presidencia el Alcalde don Jaime Jaime con el Rdo. Económico don Antonio Truyols, el Comandante señor López de Soria, el capitán de la Guardia Civil señor Sansoloni, el Ilre. Canónigo doctor Sancho, el Jefe de las Milicias de Manacor capitán Despujols, el jefe local de los Requetés señor Galmés, el representante de Falange señor Rosselló, el Jefe de Carabineros, el P. Solano, dominico; el Director de la Congregación Mariana Rdo. don Miguel Picornell y los señores Oliver y F. Darder, Presidente y Secretario de dicha Asociación.

En la primera fila de butacas se sentaron los familiares de los seis congregantes muertos: Jorge Caldentey Pont; Bartolomé Sastre Juan; Sebastián Manisi Durán; Salvador Juan Riera; Pedro Lull Caldentey y Juan Prohens Caldentey.

Dió principio el acto con la Canción del Soldado y el Himno de Falange Española que cantaron soldados y señoritas falangistas acompañados por la Banda de Música local.

Seguidamente el joven secretario de la Congregación don Francisco Darder en un bellissimo discurso, explicó la finalidad del acto y dedicó sus más líricas frases en honor a los valientes hermanos que sucumbieron defendiendo la Patria y la fé.

El Ilre. Canónigo don Antonio Sancho tejió un elocuente y patriótico discurso ensalzando el heroísmo de los que murieron y el ejemplar comportamiento de la ciudad en los días de prueba de invasión roja.

Hace historia de la obra nefasta de Carlos Marx y habla del glorioso Movimiento Salvador de España: "La señora de los mundos no puede ser esclava de poderes extranjeros".

Compara el heroísmo del Ejército

con el de los Macabeos en la defensa de Jerusalén.

Relata la stróicas escenas de que está esmaltada la Historia Patria hasta citar el reciente ejemplo de los defensores del Alcázar de Toledo y el bello gesto de los Moscardó, padre e hijo. El pájaro fué coronado con una estruendosa salva de aplausos.

Terminó el elocuente orador diciendo que nuestros muertos presencian desde la Gloria, la gloria futura de nuestra España.

El público correspondió al Sr. Sancho con una clamorosa ovación y, puesto en pié, se dieron entusiastas vítores a España, al Ejército y a Cristo Rey.

La Banda de Música del señor Servera ejecutó la Marcha Fúnebre del maestro Ribot, que fué escuchada con religioso silencio.

El Alcalde señor Jaime pronunció breves palabras en agradecimiento a los oradores y a la concurrencia; y el Reverendo Sr. Económico, tras unas patrióticas frases, terminó el acto con el rezo de un Padre Nuestro.

FIESTA ESCOLAR

El pasado domingo por la tarde se celebró, en la Iglesia Parroquial de Manacor, la solemne bendición de los Crucifijos y Banderas para las diferentes Escuelas de esta ciudad.

El acto, al que asistieron todas las autoridades locales, resultó altamente conmovedor.

Acudieron, provistos de hermosos tenderines, centenares de niños y niñas de las escuelas nacionales y particulares, con sus respectivos maestros y los alumnos de segunda enseñanza de la localidad.

Después de la bendición se dirigió la comitiva, presidida por las autoridades y Clero, a la Escuela Graduada del Paseo de A. Maura en donde fué colocado el correspondiente Crucifijo.

Luego se reunieron los escolares en la Plaza del Conde de Sallent. Cantóse el Himno a la Bandera y se dió suelta a numerosos palomos, entre aplausos de la multitud que presenciaba el acto.

Ocuparon el balcón de la Comandancia Militar, con las autoridades locales, el Excmo. señor Gobernador don José Rubí; el Inspector Provincial de 1.^o Enseñanza don Juan Capó y el Secretario general señor Crespi.

El señor Rubí pronunció un bello parlamento aludiendo a la proclamación del Jefe del Estado, Ilre. General Franco, celebrada por la mañana y al feliz retorno de la Cruz a los centros de enseñanza. Acabó felicitando al pueblo heroico que le cupo en suerte oponer el primer dique a la invasión de los modernos bárbaros y que luchó con entereza a la sombra protectora de nuestro milagroso Santo Cristo. Fué calurosamente ovacionado.

Después desfilaron los escolares bajo la Bandera de la Corporación Municipal, sostenida por el Alcalde señor Jaime, y se dirigieron al Ayuntamiento y a las respectivas Escuelas para colocar en ellas su Crucifijo y su Bandera.—C.

Se venden

Gallinas a	3'00 Pts.
Pollos a	3'40 »
Pavos a	3'00 »
Pavos a	3'25 »
Conejos a	1'40 »

Libre de consumos

En la calle Herreria, 44

Noticias radiadas el domingo

LLEGADA DE SUPERVIVIENTES DEL "ALMIRANTE FERRANDIZ" A MARSELLA. — EN BARCELONA FALTAN LAS MATERIAS PRIMAS
Radio Castilla Burgos, a las 23 horas:

"Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del N. correspondiente al día de hoy. Situación general a las 21 horas:

"La actividad de nuestras fuerzas durante la jornada de hoy ha sido principalmente en los frentes de Vizcaya, Asturias, Soria, Guadajara y Avila, donde las respectivas columnas han actuado con éxito. La situación se mantiene francamente favorable. En la zona de retaguardia de este Ejército no ha ocurrido novedad alguna.

Biarritz. — Se comenta mucho entre la sociedad asistente a esta playa la presencia de las señoras de Araquistain y Alvarez del Vayo que viven lujosamente, perdiendo la mayoría de días de cinco a seis mil francos en el Casino.

Marsella. — Han llegado 40 supervivientes del "Almirante Ferrandiz" siendo recibidos por el Cónsul del Gobierno rojo madrileño, que se unió a ellos.

El periódico londinense "The Times" publica un editorial que titula "Acercándose a Madrid", en el que dice que la situación es de cada día más favorable al Ejército nacional y que prevé para pronto el desmoronamiento de los marxistas, ya que les falta lo más esencial, que es la disciplina.

Barcelona. — La mayoría de patronos de Cataluña han desaparecido y los que quedan colaboran con los obreros como simples obreros más. Las reservas de las primeras materias faltan, así como las de los bancos, habiendo comenzado a notarse un alaz muy intensa en las materias de primera necesidad. La comisión de la Cruz Roja Internacional ha visitado los establecimientos sanitarios de la ciudad, así como el Hospital de San Rafael".

LAS TROPAS QUE AVANZAN SOBRE MALAGA HAN OCUPADO COLMENAR. — SIGUENZA OO TARDARA EN SER OCUPADA. — LA POBLACION DE BILBAO QUIERE RENDIRSE. — CINCO AVIONES ROJOS DERRIBADOS
Radio Coruña, a la una:

"En el sector de Andalucía, en un reconocimiento efectuado por las tropas que ocuparon Alcalá la Real, se recogieron al enemigo cien muertos abandonados. Las fuerzas que operan en la provincia de Málaga han ocupado un importante pueblo, que está situado en la línea del ferrocarril de Málaga a Ronda; hubo gran resistencia por parte de los rojos, que dejaron en el campo de batalla ciento diez muertos.

Las columnas que operan en Málaga han ocupado el pueblo de Colmenar.

En el sector de Guadalajara, en los alrededores de Sigüenza, 400 milicianos están completamente cercados por fuerzas de Falange y del Ejército, habiendo pedido auxilio a Madrid, pero las fuerzas auxiliaoras tuvieron que retroceder por encontrarse con una columna nacionalista que los puso en fuga. Sigüenza no tardará en estar en poder de nuestro Ejército.

Las fuerzas del general Mola que operan en el sector de Avila tuvieron un encuentro con el enemigo, al que causaron numerosas bajas; 50.

guardias civiles se pasaron de las filas rojas a las nuestras.

Burgos confirm que fué derribado un avión rojo que estos últimos días bombardeó varios pueblos de la provincia de Palencia.

Barcelona. — La noticia de la caída de Toledo fué recibida en esta capital con muestras de sorpresa y desaliento.

Ha sido bombardeada de nuevo Bilbao. La población quiere rendirse, pero los marxistas, por medio del terror, se imponen a ella y quieren luchar hasta el final.

Se asegura que en el frente de Toledo, cuatro aparatos enemigos fueron derribados por nuestras baterías antiaéreas.

En París, en medio de gran escándalo, se votó en el Senado el proyecto de Blum sobre la desvalorización del franco".

LOS NACIONALES HAN OCUPADO TRUBIA, CASA VIEJA, TIEMBOLO Y ASUAGA
Radio Club Portugués, a las 24 horas:

"Se ha confirmado en Asturias la ocupación de Trubia, ciudad muy importante por encontrarse en ella la fábrica nacional de cañones y armas.

Se han efectuado operaciones de limpieza en los alrededores de Antequera. Las fuerzas del General Conde an logrado sonados éxitos.

Por las fuerzas del general Mola que operan en el sector de Avila fué ocupada la población de Casa Vieja, cortando la comunicación con los pueblos cercanos. En el sector S se ocupó El Tiembolo, importante importante pueblo por encontrarse allí una gran concentración marxista.

Después de la ocupación del puerto de Arrebatacapas, han sido tomadas las carreteras que van directamente a San Martín de Valdeiglesias, por el camino de Piedralave y Sotillo.

En Extremadura, fué ocupado el pueblo de Asuaga, que fué tomado a la bayoneta por los falangistas y requetés, muriendo al frente de éstos un muchachillo de 16 años dotado de un valor excepcional".

LA SIGNIFICACION DE LOS GOBIERNOS DE MADRID Y BURGOS SEGUN LA OPINION ALEMANA. — LA AGENCIA "RADIO PARIS" DICE QUE LA SITUACION EN MADRID ES MUY DIFICIL
Radio Berlín, en su emisión para América, en español, decía:

"Si aún quedaba alguna nación que creyera que el Gobierno de Largo Caballero sería un Gobierno burgués ahora, bajo la presión de la calle y el terror de las milicias rojas Largo Caballero se vió obligado a manifestar abiertamente los fines de su Gabineté, que no son otros que la creación de un Estado soviético, o dicho en otras palabras, España debe convertirse en la unión soviética número 2. El último manifiesto del Gobierno confirmó plenamente la idea que se había formado la opinión pública alemana.

Casi al mismo tiempo que el Gobierno rojo, el Comandante en Jefe de las tropas nacionales, General Franco, dió a conocer el grandioso programa de reformas sociales de su Gobierno. "En la nueva España se procurará trabajo para todos; se protegerá al obrero contra los abusos del capitalismo. El ideal del Gobierno nacional es la participación del obrero en las utilidades; todos están obligados a trabajar, porque

en el nuevo régimen no quedará lugar para los parásitos. Se establecerán salarios mínimos".

Las dos declaraciones políticas de los jefes de la guerra civil han sido dominadas por la inmensa impresión de la conquista de Toledo y el heroísmo de los defensores del Alcazar. La victoria alcanzada por los nacionalistas no ha sido solamente militar, sino sobre todo moral. La toma de Toledo causó viva satisfacción en todas las ciudades españolas amantes del orden.

Con la toma de Toledo y el nombramiento del general Franco para Jefe de Estado empezó un nuevo periodo en la historia de la guerra civil española.

La agencia "Radio" de París, comunica que en Madrid la situación es de cada momento más difícil, a causa de las violentas diferencias entre los elementos del Frente Popular. Hasta se temen combates callejeros entre los anarquistas, sindicalistas y comunistas. Reina gran inquietud por la situación en el frente. Se admite que las fuerzas nacionalistas están a una distancia sólo de diez kilómetros de la vía férrea Madrid-Valencia y que pronto quedará incomunicada con la capital levantina.

En el frente de Gredos, cerca de Madrid, las tropas nacionales rechazaron un ataque de las milicias rojas; más de 50 guardias civiles se pasaron a los nacionales".

LA AVIACION NACIONALISTA HA INUTILIZADO UNA FABRICA DE EXPLOSIVOS EN ASTURIAS
Radio Oviedo, a las 24:

"Las columnas de Galicia progresan con sujeción al plan trazado. A primeras horas de la mañana hubo una rápida incursión de los marxistas, pero fueron rechazados sin tener que lamentar los nacionales desgracia alguna. Nuestra aviación bombardeó enérgicamente varios objetivos; entre ellos, una importante fábrica de explosivos, cuya inutilización ha producido gran demoralización en las filas rojas, como puede comprobarse con una conversación tenida ayer noche entre La Felguera y Madrid. Bloqueadas las fábricas bilbaínas, atacada Reinosa, inutilizadas Trubia y La Pantoja y casi inútil La Felguera, el municionamiento de los rojos se hace muy difícil".

DECRETO LLAMANDO A FILAS A LOS JEFES, OFICIALES, CLASES DE TROPA Y ASIMILADOS RETIRADOS POR DECRETO DE 1931
Radio Tetuán, a las 12'45:

"Decreto número 137. Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar:

Artículo 1.—Todos los jefes, oficiales y clases de tropa o asimilados que se encuentren en la situación de retirados, con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931, colección legislativa número 195 y decreto de 20 y 23 de junio del mismo año, colección legislativa número 329 y complementarios, efectuarán su incorporación a filas para prestar servicio activo en las unidades, centros o dependencias a que, por la autoridad militar divisionaria, fueran destinados.

Artículo 2.—Los señores jefes, oficiales y clases de tropa en esta actuación, que hubieran cumplido la edad reglamentaria para el retiro en los empleos que disfrutaban, así como a quienes por su estado de salud no pudieran desarrollar la actividad necesaria en el ejercicio de mando de tropas, serán empleados en cargo burocrático precisamente.

Artículo 3.—Los gobernadores militares informarán a los generales

de las Divisiones sobre la conducta observada por cada uno desde los primeros momentos del Movimiento alvador de España.

Dado en Burgos a 28 de septiembre de 1936. Miguel Cabanellas.

EN EL ULTIMO OMBARDEO DE MADRID INTERVINIERON 3 AVIONES NACIONALISTAS. HAN LLEGADO A GIBRALTAR 230 FUGITIVOS
Radio Berlín, a las 2 de la madrugada:

"Ante el micrófono, pronunció un discurso el señor Roland Amstutz, redactor del "Volkische Beobachter", el cual ha hecho recientemente un viaje a Madrid. Dió cuenta de las barbaridades y crueldades cometidas en España por las milicias rojas.

El último bombardeo de Madrid fué llevado a cabo por 34 aviones nacionales, que arrojaron también proclamas firmadas por el general Franco, en las que se anuncia que las operaciones sobre la capital empezarán pronto, y que los primeros objetivos de la aviación nacionalista serían los depósitos de armas y municiones, aeródromos y edificios oficiales. Terminan las proclamas invitando a la rendición.

Ha llegado a Gibraltar un trasatlántico inglés conduciendo 230 fugitivos españoles, en su mayoría sacerdotes".

LIRICO

HOY Y MAÑANA

DE 3 A 11

METRO GOLDWYN MAYER

Presenta

a

HELEN HAYES

CLARK GABLE

en

LA HERMANA BLANCA

De complemento

Corazones Valientes

Por MAGDE EVANS

ROBERT MONTGOMERY

Jueves próximo

Metro Goldwyn Mayer presenta:
Jean HARLOW * William POWELL
Francis TONE
Mary ROBSON



LA INDOMITA

¡Vuelve triunfante!

ANGELILLO

LA HIJA DE JUAN SIMON

Jueves

BALEAR

Noticias radiadas ayer mañana

A 40 KILOMETROS DE LA CAPITAL BOMBARDEARON DE TAL. — LOS AVIONES NACIO NOCHE SOBRE MADRID

Radio Tetuán, a las 16 horas: Las fuerzas nacionales se encuentran a 40 kilómetros de Madrid, en acecho.

Aprovechando la claridad de la luna, volaron sobre la capital 40 aviones nacionales, que bombardearon los cuarteles marxistas, estaciones y puntos estratégicos.

LOS NACIONALES, A DOS KILOMETROS DE LA LINEA FERREA MADRID-VALENCIA

A las 19'45, Radio Cádiz ha comunicado a Radio Mallorca que se ha confirmado que las tropas nacionales se encuentran a dos kilómetros de la vía férrea Madrid-Valencia.

Las comunicaciones entre ambas ciudades quedarán en breve cortadas.

DESPERFECTOS POR EL BOMBARDEO

La aviación nacional ha bombardeado Madrid, observando grandes desperfectos en los cuarteles de las milicias rojas y otras dependencias.

FUSILAMIENTOS EN MADRID

Los rojos fusilan diariamente a todos los detenidos del día anterior; basta para ello haberles ocupado cualquier objeto religioso.

Se sabe que el general Riquelme fué el que ordenó a los milicianos rojos la máxima crueldad, en vista del fracaso de sus negociaciones para la rendición de Madrid.

CADAVERES DE MILICIANOS ROJOS

Dicen de Madrid que en las carreteras de la capital aparecieron varios cadáveres de milicianos rojos.

Parece que estos se habían negado a marchar al frente.

LLEGAN A VALENCIA REFUGIADOS DE MADRID

Valencia. — Ha llegado, procedente de Madrid, un tren con mujeres, niños y algunos ancianos, que huyen de la capital ante la inminencia de un duro ataque.

MADRID, RACIONADO

En Madrid, la situación es más difícil cada día.

A causa de la escasez de víveres, han racionado los artículos de primera necesidad.

En uno de los últimos números del periódico comunista "Heraldo de Madrid" se publica un editorial en el que trata de la falta de disciplina de los milicianos rojos.

En el mismo periódico se hace un llamamiento desesperado a las huestes marxistas para que no huyan ni se dejen apoderar del pánico.

La desmoralización es tan grande, a causa del empuje de nuestras fuerzas que se teme que Largo Caballero se vea imposibilitado de defender la capital.

SON BOMBARDEADOS LOS ALREDEDORES DE MADRID

Londres. — Diez aviones nacionales efectuaron ayer un raid aéreo, bombardeando los alrededores de Madrid, donde fueron lanzadas numerosas bombas de gran calibre, que produjeron enormes destrozos en los objetivos buscados por los gloriosos aviadores nacionalistas.

EL AERODROMO DE GETAFE, DESTROZADO

Dice Radio Club Portugués a las dos de la madrugada:

La aviación nacionalista bombardeó ayer Madrid por la noche, bombardeo que realizaron 40 aparatos

que regresaron a sus bases sin ser molestados.

Uno de los principales objetivos fué el aeródromo de Getafe, que se puede decir que quedó destrozado ya que las bombas abrieron en el suelo unos boquetes de cuatro metros de diámetro.

Aunque se intente la reparación de dicho aeródromo, lo menos se tardará en ello dos meses.

¡TRAIDORES!

Los milicianos que no quieren volver al frente y los pusilánimes serán considerados como traidores. **LO QUE DICE "EL SOCIALISTA"**

El periódico "El Socialista" acusa de traidores a todos aquellos que abandonan la capital para refugiarse en las provincias de Levante, pues dice que su verdadero puesto está en la defensa de la ciudad, por ser el verdadero baluarte representativo de la República.

OCUPACION DE PIEDRALAVE Y OTROS PUEBLOS. — GUARDIAS CIVILES QUE SE PASAN A LOS NACIONALES

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Los nacionalistas han ocupado la población de Piedralave, en donde les esperaron 50 guardias civiles uniéndose a ellos al grito de ¡Viva España!

Una vez tomada dicha población y el pueblo de Arrebatacapas y El Tiemblo, la situación de San Martín de Valdeiglesias es bastante crítica y no tardará en estar en nuestro poder.

POR EL SUR, A 15 KILOMETROS DE MADRID

Las columnas nacionalistas del Sur están a 15 kilómetros de Madrid.

FUSILAMIENTOS EN MALAGA

Roma. — El cónsul danés en Málaga ha hecho importantes declaraciones sobre la crítica situación que atraviesa aquella capital.

En ella han sido fusilados numerosas prisioneros: el domingo lo fueron 110, el lunes, 55, el martes 61 y el miércoles, 75.

OCUPACION DE MOTRIL Y DE PUERTO LOPEZ

En Granada, las tropas nacionales ocuparon Motril y Puerto López, capturando varios prisioneros, entre ellos el teniente Dueñas.

TOMA DE CAZALLA DE LA SIERRA

En Andalucía, las tropas nacionalistas, que no pierden el tiempo, han ocupado Cazalla de la Sierra, que era un objetivo de importancia, por haber allí muchos marxistas concentrados.

MAGAZ SE HACE CARGO DE NUESTRA EMBAJADA EN ROMA. — YA ONDEA ALLI LA BANDERA BICOLOR

Italia. — El señor Magaz se hizo cargo de la Embajada de España en Roma, sustituyendo al señor Zulueta.

El nuevo Embajador nacionalista fué recibido con entusiasmo por la colonia española.

Seguidamente, ondeó en el edificio de la Embajada la bandera bicolor. **EL AVANCE SOBRE BILBAO. — EL PUEBLO PIDE LA RENDICION**

En Bilbao, hubo una gran manifestación, en la que el pueblo pidió a las autoridades la rendición de la ciudad a las fuerzas nacionales.

AVANZAN CINCO COLUMNAS VIZCAYA. — Cinco columnas avanzan sobre Bilbao.

EIBAR ESTA CERCADA

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Nuestras fuerzas se encuentran en los alrededores de Eibar, población que no tardará en caer en manos de los nacionalistas, ya que los dirigentes rojos de la ciudad se han fugado, cosa que no es de extrañar pues solamente hacen copiar lo que vienen haciendo hasta ahora todos aquellos que se han visto obligados a resistir el empuje de los nacionalistas.

Eibar, como decimos, está cerca y muy pronto podremos dar detalles de su ocupación.

LA SITUACION ES MUY DIFÍCIL

La situación en Bilbao es muy difícil.

La población quiere rendirse, pero lo impiden los dirigentes comunistas, que dominan por el terror. **PANICO Y DESORDEN. — MUJERES AGREDIDAS POR LOS COMUNISTAS**

Noticias recibidas de Bilbao dan cuenta de que, a medida que progresa el avance de nuestras fuerzas sobre la capital, el pánico y desorden crecen.

La ciudad ha sido nuevamente bombardeada por las fuerzas del general Mola, que lanzaron proclamas en las que se invita a la población civil a rendirse.

Durante el día de hoy han huído centenares de personas, utilizando toda clase de vehículos.

Está plenamente confirmado que cuando un grupo de mujeres salió de la capital por considerar inútil toda resistencia, encontraron un camión blindado en el que iban algunos comunistas que hicieron fuego de ametralladora sobre las indefensas mujeres, matando a varias e hiriendo a muchas.

Los nacionalistas vascos, que presenciaron la cobarde agresión, lo-

**¡Vuelve triunfante!
La Hija de Juan Simón
ANGELILLO
Jueves BALEAR**

graron detenerle, entablando nutrido tiroteo con sus ocupantes, a los que causaron varias bajas.

SE HA VENCIDO LA RESISTENCIA ROJA

Strasburg. — En el frente de Vizcaya, se ha logrado vencer la resistencia de los rojos y las tropas se encuentran a 34 kilómetros de Bilbao.

DURISIMO ATAQUE CONTRA OVIEDO, RECHAZADO: LOS ROJOS ATACABAN CON GRANDES MASAS. — EL CERCO DE SIGÜENZA CERRADO: — TREN BLINDADO ROJO, DESTROZADO

Radio Coruña, a las 2'30 de la madrugada:

Noticias oficiales del Ejército del N. a las 21 horas del día 4 de octubre:

"Ha transcurrido la jornada de hoy con relativa tranquilidad, por parte de nuestras fuerzas; en los frentes de Asturias, Guipúzcoa y Vizcaya han logrado alcanzar los objetivos, y la situación se mantiene francamente favorable".

Noticia oficial: Sector de Asturias:

"Las fuerzas gallegas que operan en Asturias realizaron con pleno éxito una operación para ocupar un reducto montañoso. Nuestra artillería bombardeó con precisión matemática los objetivos señalados, causándose al enemigo gran número de bajas".

Ataque rechazado en Oviedo:

"El Comandante Militar de Oviedo general Aranda, comunica que las fuerzas marxistas, ante la inminente llegada de las columnas gallegas, atacaron Oviedo desde primeras horas de la mañana hasta el anochecer, empleando todas sus reservas y hombres; fueron arrojadas contra la ciudad 800 bombas de artillería de quince y medio y 400 de aviación, pero los marxistas fueron rechazados con pleno éxito, sin perder los nacionales ninguna de las posiciones avanzadas.

Se causó, a los rojos enorme cantidad de bajas, por presentarse al ataque en columnas cerradas.

En Villacarrijo, fué rechazado un ataque enemigo, recogiendo entre los muertos los cadáveres de dos carabineros, tres guardias de asalto y de un teniente, que era el jefe de la columna, que procedía de Corconte..

Sector de Guadalajara:

"Ha quedado cerrado por completo el cerco a Sigüenza, a causa de la ocupación de la población de La Quebrada, verificada ayer.

Los rojos se encuentran completamente aislados de Madrid, faltando el agua.

Un tren blindado con el que los marxistas intentaban romper el cerco fué destrozado con graves pérdidas. Las avanzadas de los nacionalistas están ya a la vista de Sigüenza..

RIALTO

**HOY
de 3 tarde a 11 noche
Escándalos Romanos**

por EDDY CANTOR

Todo por el Amor

por JEAN KIEPURA

Jueves: "LA HORA DEL COCKTEL", con Bebé Daniels; Imperio Argentina y Miguel Ligeiro en "LA HERMANA DE SAN Sulpicio"

MODERNO

**HOY
de 3 tarde a 11 noche**

Dos films Radio

GIGOLETTE

por ADRIENNE AMES
RALPH BELLAMY
ROBERT AMSTROGS

AMOR SUBLIME

con RICARD DIX
e IRENE DUNE

Jueves: "FRAUDE LEGAL", por Buck Jones; "DAMA POR UN DIA". En español. Por Warren William, Mary Robson y Glendia Farrell

**PRINCIPAL Jueves
El secreto de Ana María
LINA YEGROS
y RAMON SENTMENAT**



Doña María Ferrá Covas

Viuda de García

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. P. D.

Su afligida hija política, doña R. ta Oliver, viuda de García y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Casa Mortuoria: Cadena 2:

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias radiadas ayer tarde

LO QUE SERA EL NUEVO ESTADO ESPAÑOL

El general Franco ha hecho manifestaciones sobre lo que será el nuevo Estado español, creyéndose que será un Estado corporativo parecido al de Portugal.

NO HAN SIDO APAGADOS LOS FAROS DE TENERIFE

La Comandancia Militar de Tenerife desmiente rotundamente la noticia radiada por un buque marxista de que dicha Comandancia había dado órdenes de que fueran apagados todos los faros de la costa, para evitar el bombardeo de los barcos rojos.

Añade dicha Comandancia que se avisa a todos los buques que se encuentran en aquellas aguas que pueden entrar en el puerto sin el menor cuidado.

UN BUQUE ROJO, APRESADO POR LOS NACIONALES

Cádiz.—El buque mercante rojo "San Guzmán", convertido en buque de guerra, fué apresado por el crucero "Canarias", en aguas del estrecho.

PERSONAJES ROJOS A SUD AMERICA.—¿SE VA AZAÑA?

Parece que el buque argentino "25 de Mayo", que marcha hacia Sud América, lleva 56 personajes

marxistas, creyéndose que uno de ellos es el señor Azaña.

EL FRACASO DE ALVAREZ DEL VAYO EN GINEBRA

En Madrid, se celebró Consejo de Ministros, en el que el señor Alvarez del Vayo dió cuenta de su fracaso en Ginebra.

LA LUCHA EN ASTURIAS

En Asturias, las fuerzas del general Aranda han mantenido sus posiciones, prosiguiendo su acción.

HA SIDO OCUPADO SAN BARTOLOME DE PINARES

Ha sido ocupada la población de San Bartolomé de Pinares.

EL ESTATUTO VASCO...

Madrid.—Los nacionalistas vascos han expresado su agradecimiento al Gobierno por la concesión de la autonomía.

HA SIDO HALLADO EL "ENTIERRO DEL CONDE ORGAZ,"

Madrid.—Martínez Barrio, además de ser el presidente del Parlamento del Gobierno fantasma, ha sido nombrado Gobernador General de las provincias de Levante.

El famoso cuadro del Greco titulado "Entierro del Conde Orgaz", ha sido encontrado sin haber sufrido daño alguno.

Noticias radiadas anoche

LA DEVASTACION Y ROBOS DE LOS ROJOS EN TOLEDO

Falange Española de Valladolid a las 12 de la noche decía:

En el número del "A B C" de Sevilla llegado hoy, leemos lo siguiente:

Talavera de la Reina, 2. — He visitado la catedral de Toledo, abierta ya al culto. Numerosos fieles acuden a orar ante la Virgen del Sagrario, Patrona de la ciudad, siendo objeto de gran devoción. La pérdida más lamentable producida por las bárbaras voladuras del Alcázar, ha sido la destrucción de la puerta de la Chapinería y otras de los siglos XV y XVI. El Alcázar se presenta casi totalmente arruinado. El cuadro llamado "El entierro del Conde de Orgaz", conocido mundialmente por señalar la división de las dos épocas

de su autor El Greco, se ha descubierto perfectamente embalado y de fendido con colchones cuando se disponían a llevarse. No ha sufrido daño alguno. En el Colegio de Marxistas se han encontrado algunas cajas conteniendo muchísimos cálices y objetos de oro y plata completamente machacados; las piedras preciosas desmontadas por mano experta demostraban que este trabajo ha sido realizado bajo la dirección de persona competente. En el recuento efectuado en los bancos, se advierte que los rojos han robado más de 28 millones.

El comandante de Guardias de Asalto Emilio Torres, se distinguió en los robos oro, billetes y títulos de la Deuda pertenecientes a particulares.

El Teniente Coronel Tella Cantos,

ha sido nombrado Gobernador Militar de Toledo, sustituyendo al hoy General Moscardó, que verdaderamente está necesitado de reposo. Se ha encargado a un jefe de la Benemerita la instrucción del atestado por los robos en metálico y objetos de arte a particulares y entidades. Desde luego, se ha comprobado que ha desaparecido el valioso manto llamado de las perlas, perteneciente a la patrona de la capital. Comienzan a llegar campesinos, que manifiestan que los pueblos se hallan desiertos porque los marxistas arrastran al vecindario en su huida. Por algunos barrios aun se halla deshabitada la ciudad. Nuestros aviones efectúan vuelos de reconocimiento. Se advierte el enorme decaimiento producido en Madrid por la llegada de nuestras tropas a Toledo. En Madrid se hacen trabajos de fortificación pretendiendo establecer tres líneas de atrincheramientos para detener nuestro avance.

(Del enviado especial del "A B C" sevillano, señor Sánchez Dávila).

TOMA DE POSESION DEL SR. MAGAZ DE LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN ROMA

Italia dice que el señor Magaz se hizo cargo de nuestra Embajada en Roma. En el acto de la toma de posesión fué muy aplaudido por la colonia española que se hallaba presente en la Embajada. Se izó la bandera

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

Sevillanos: Habéis demostrado cuanto queréis a la Virgen morena de la Macarena. Nuestra Señora de la Esperanza se encuentra otra vez entre vosotros, y ha vuelto a poner sonrisas en los rostros de las mujeres sevillanas infundiendo en sus rojos labios destellos de fuego. Ya no ha visto la Virgen aquellos puños en alto emblema de odio y de lucha, sino que ha visto manos levantadas en señal de afecto y de cordialidad que deben subsistir para siempre como indispensables para la tranquilidad de España, para su engrandecimiento y para el bienestar de todos sus hijos. Mostrad todos vuestra gratitud hacia la Virgen, hacia la cual habéis elevado tantas plegarias desde el fondo de vuestros corazones, en las que se fundamentaban vuestras esperanzas que visteis convertidas en realidad. Vuelve a recibir vuestros homenajes

bicolor entre las aclamaciones del público. Se ha nombrado Secretario de la Embajada al empleado más antiguo.

CONTRA EL COMUNISMO

En Budapest se ha organizado una liga contra el comunismo.

EN MADRID SE REPARTEN VALES PARA LOS VIVERES. — TODOS LOS PERMISOS A LOS MILICIANOS, CADUCADOS

Cádiz, en su emisión de anoche, decía: Se han empezado a repartir en Madrid vales de viveres, que se entregan a los porteros de cada casa para que con los Comités procedan al reparto de los vales y a señalar el establecimiento donde se han de adquirir los productos. Los permisos a los milicianos madrileños están caducados y todos deben incorporarse a sus respectivos centros de reclutamiento. Los milicianos de los partidos socialista y comunista deben hacerlo en los cuarteles de las calles Bravo, Montalvo y San Bernardo. Hay que hacer notar que el número 99 de la calle de San Bernardo, que es uno de los lugares donde se reúnen los milicianos rojos, era la parroquia de la Virgen de los Dolores y antiguo Hospital de sacerdotes.

BILBAO, NUEVAMENTE BOMBARDEADO

Vitoria. — La columna de Ocheandia ha llegado hasta Murrio. Bilbao fué nuevamente bombardeado por la aviación nacional.

LOS ROJOS ATACAN LAS AVANZADAS DE TOLEDO, SIENDO RECHAZADOS CON GRANDES PERDIDAS

Siguiendo la táctica de Talavera de la Reina y Maqueda, más de un centenar de individuos pertenecientes a las milicias rojas de Madrid atacaron nuestras posiciones avanzadas de Toledo, siendo rechazados por nuestros soldados, que les causaron numerosísimas bajas y recogieron mucho material.

En una batida que dieron nuestras fuerzas hicieron prisioneros a más de 200 marxistas y causaron muchísimas bajas al enemigo, que se dió a la fuga, abandonando bastante material de guerra.

EL PRIMADO DE LAS ESPAÑAS HACE SU ENTRADA EN TOLEDO

Toledo. — El Cardenal Primado de las España y Arzobispo de Toledo, hizo su entrada solemne en la población, entre las aclamaciones del pueblo.

8.000 HOMBRES PASAN EL ESTRECHO PARA REFORZAR LAS FUERZAS NACIONALISTAS

Radio Berlín, a las 24, confirma que ocho mil hombres pasaron hace unos días de Marruecos a España para reforzar las fuerzas nacionalistas.

y ha visto que muchos que le fingían amor se habían aliado con los enemigos de toda religión y de toda profesión de fe que no esté basada en el robo y en el asesinato, queriendo obtener de tal alianza granjerías para su egoísmo, satisfacción de sus ambiciones malsanas; pero como justo castigo darán cuenta a la justicia de todas sus faltas, además del tormento que han de experimentar en su conciencia si esta palabra no es para ellos algo vacía de sentido. Sevillanos: Confíad en ella, mejor dicho confiemos en Ella, pues por acuerdo de la Santa Hermandad del Santísimo Rosario soy además de sevillano por adopción, Hermano Mayor honorario de esta hermandad. Agradezco con toda mi alma este nombramiento, así como la obra de arte que me han dedicado y que ha conmovido profundamente a mi familia y a mí mismo. Confiemos en la Virgen de la Esperanza, que salió de su escondite

para volver entre nosotros, y esperamos que por su intercesión consigamos pronto la aplastante victoria para desterrar la canalla marxista primero de Madrid y después de España, la que, escarmentada, no ha de permitir el florecimiento de un solo brote de marxismo. Sevillanos! Españoles: Gritad conmigo: ¡Viva la Virgen de la Macarena!

Esta noche, como la anterior, tengo que dar cuenta de poquitas cosas. Hasta el mismo Prieto, tan locuaz siempre, con esa facilidad que tiene para lanzar los mayores embustes, procede con una parquedad verdaderamente extraordinaria: "En el Norte y noroeste, lo mismo que en el sector de Aragón, tiroteo poco intenso. En el sur, los facciosos han bombardeado Puerto López, Castuera y Alcaudete, sin resultado. Esto es una mentira: nuestra aviación no ha podido obtener ni mucho ni poco resultado, pues no ha bombardeado estas poblaciones. "Un trimotor faccioso, derribado en Montoro; sus tripulantes han perecido". No sé cómo estarán sus tripulantes, pero deben gozar de perfecta salud, porque en Montoro no nos han derribado ningún aparato, sencillamente porque no he más ido allí. "En otros sectores, sin novedad. El espíritu de los milicianos y de las fuerzas regulares, es cada día más elevado". La verdad que el espíritu de los milicianos de que habla Prieto debe estar un poco más alto, con tanto elevarse, que la estrella polar. Pero es el caso que su espíritu sube, sube, y cada vez más corre que corre... más ligero que un gamo. "En Vargas iniciamos un gran ataque, haciendo retroceder a las columnas facciosas. Nuestra aviación ha infligido un duro castigo a los fascistas". Efectivamente, nos han infligido un duro castigo, como siempre, pero nosotros les hemos cogido cien prisioneros. Lo único que hicieron ellos fue coger al pobre comandante médico que iba en automóvil por la carretera y al que un grupo de comunistas a caballo cogió prisionero; probablemente ya le habrán matado.

El ridículo Ossorio y Gallardo continúa diciendo tonterías en Ginebra. El señor Prieto se conoce que no está de muy buen humor y razón tiene, porque vé que nuestras fuerzas están a las puertas de Madrid y les van a cortar la retirada, puede que hasta por el aire. Los comunistas no le dejan escapar; es algo verdaderamente sensible.

Nosotros también tenemos pocas noticias, puesto que con el traslado del General Franco a Burgos se hace cada día más difícil el que yo pueda adelantar noticias. En Oviedo los marxistas querían conmemorar el aniversario de la revolución de octubre y González Peña había dado órdenes para que se tomara Oviedo. Nuestros soldados los han rechazado valientemente. Por su parte las columnas gallegas continúan su avance, habiéndose apoderado del macizo montañoso de Cuera.

En Aragón también ha habido algún movimiento, a pesar de que no lo diga el Ministro de Marina, señor Prieto. En Huesca, según el parte oficial que acabo de recibir, una columna derrotó al enemigo, que intentaba cortar las comunicaciones, haciéndole cuarenta muertos. Se han recogido muchos fusiles y se han pasado a nuestras filas siete oficiales, un sargento, dos cabos y diez soldados. En Villa Cayó nuestras fuerzas han cogido prisioneros a dos tenientes y cuatro guardias de Asalto, a un alférez y siete guardias civiles, a un cabo de carabineros —no, no se lo digo— y a un conductor de autos. También hemos cogido bastante armamento y municiones.

En Vizcaya nuestras columnas avanzan lentamente para estrechar el cerco de Bilbao, al mismo tiempo que se estrecha el de Eibar, que no tardará mucho en caer en nuestro poder.

En la provincia de Guadalajara también continúa el cerco de Sigüenza, a pesar de que pretendió romperlo un tren blindado, al que pusieron en fuga nuestros soldados, causándole nuestra artillería bastantes desperfectos.

En todos los demás frentes la situación aparece estacionaria. El Gobernador Militar de Huesca comunica que la operación empezada el día dos del actual por columnas de aquella provincia, ha terminado cogiendo quince muertos, ochenta cabezas de ganado bovino, treinta y cinco caballos y treinta y cinco cerdos. Los efectos de la operación se notan por la concentración de marxistas en los pueblos limítrofes de la provincia.

En Granada nuestras fuerzas han tomado Toja y Limones, defendidas por marineros y guardias de Asalto. Por nuestra parte ha habido héridso leves y el enemigo ha tenido treinta y cuatro muertos. Recibo noticias de Santa Marta, que, noticioso el Jefe de la Guardia civil de que por allí rondaban José Sababrias Tinaja, alias Pesetas, y García Carvallo, asesino el primero del glorioso teniente coronel Seguí, organizó una batida, encontrando a los criminales en Campo de la Parra, que se defendieron haciendo fuego de escopeta y pistola, pero fueron muertos al no quererse entregar. Al Pesetas le fué ocupada la pistola que usaba el teniente coronel asesinado. Se dá la coincidencia de que fueron muertos en los alrededores del sitio donde mataron tan cobardemente a dicho teniente coronel señor Seguí.

Esta especie de espera que tenemos en todos los frentes es aprovechada por Madrid, en donde se trabaja febrilmente en la defensa, en

la que intervienen bastantes rusos. Toda la preocupación de los marxistas la ocupa la defensa de la capital. Que se preparen, que se preparen y se encierren en la Corte o en la ex Corte de Madrid, que ya se lo diremos de misas. La U. G. T. ha publicado un manifiesto en el que dice que es imprescindible organizar la defensa de Madrid y empezar la ofensiva en serio —hasta ahora no han atacado más que en broma— para acabar con el fascismo en toda España. Dice la U. G. T. que todos los hombres útiles han de aprender instrucción militar y que se ha de fusilar inmediatamente como faccioso al que se niegue a aprenderla. ¡Cómo cambian los tiempos! Antes no querían saber nada de los militares, todo era antimilitarismo, y ahora tenéis que fusilar al que no quiera ser miliciano. "El Sol" señala la necesidad de dar la batalla definitiva al fascismo, pues no puede consentirse de ningún modo que se arroje de Europa al régimen de los soviets —¡Hoy, ya apareció!— Resulta que con nuestra actuación lo que pretendemos es arrojar de Europa a los soviets, que es el gobierno que vosotros queríais establecer en España, aun que me parece que por esta vez va a ser el marxismo el desterrado de Europa y del mundo entero. Será una medida higiénica para hacer desaparecer esa canalla marxista como fiera o como bichos venenosos. "El Mundo Obrero" dice que se ha de armar inmediatamente a toda la población de retaguardia si se desea oponer un serio obstáculo al fascismo, que avanza sobre Madrid. Al fin os habéis dado cuenta de que avanzamos sobre Madrid y queréis organizar la defensa: Tarde, piache, amigo mío.

En Madrid se llama a todos los hombres, mujeres y niños en edad para empuñar las armas para que se inscriban en las milicias republicanas. Todo el que no se inscriba será considerado como faccioso. Se vé que el Ministro de la Guerra debe decir: Alemanes a mí...

Bujeda ha hecho unas manifestaciones diciendo que sobre todo en Levante nadie paga las contribuciones y que por lo tanto es preciso organizar este servicio, puesto que es indispensable para la buena marcha de la República. Ya tienen ustedes... lo que son las cosas: Han permitido robar, asesinar, etc., sin dejar a los pobres propietarios ni siquiera dinero para pagar la contribución, aun que no sé quién debe pagar la contribución en un régimen marxista, porque no hay propietarios de ninguna clase. En cambio, en la zona en que domina el Ejército se pagan las contribuciones religiosamente. En todas las provincias se ha batido el record de cobranza de contribuciones, recaudándose cantidades nunca vistas. En Sevilla hubo día en que se recaudó por más de un millón de pesetas, lo que no había ocurrido en la vida. Nosotros no hemos robado los fondos de ningún banco y los cuentacorrentistas tienen sus cuentas y sus valores en ellos depositados, y claro está, pueden hacer efectivas las contribuciones. Resulta que aquí estamos en el mejor de los mundos si no tuviésemos que pensar en acabar con la canalla marxista.

Londres dice que ayer fué bombardeada Madrid por la aviación nacionalista, que llenó todos sus objetivos, que fueron principalmente los cuarteles de milicias y las fábricas de municiones. También bombardeó

BORN
HOY DE 3 A 9 NOCHE
Todo o nada
por JAMES CAGNEY
Por unos Ojos negros
con DOLORES DEL RIO

Jueves: "FOR UN PAR DE DETECTIVES", por Edmund Lowé y Victor Me Laglen; "LA NAVE DE SATAN". En español. Por Spencer Tracy

unas posiciones de los alrededores de la capital.

La escuadra española, esa valiente escuadra, pequeña por el número de unidades, pero grande por el valor extraordinario de quienes la tripulan, después de poner en fuga la escuadra marxista, bombardeó ayer Valencia y hoy ha bombardeado Barcelona. Me figuro que el amigo Companys no estará hoy tan satisfecho como estos días. Bien es verdad que ha hecho unas declaraciones a un periodista inglés —según dice— que son también otro poema. Habla de la violencia con que se manifestaron los partidos extremos a consecuencia de la escalvitud a que habían estado sometidos; por esto mataron tanta gente y cometieron tantos crímenes y tantas infamias. Pero, según Companys, resulta que ya va marchando bien, pues si por capricho matan a cuatro o cinco diarios... Cuando le tocará a él? Yo creo que pronto. Así lo espero y lo deseo.

Hoy he recibido también algunos donativos. El General lee la lista de los donativos recibidos en el día de hoy.

Ha tenido lugar el entierro del sargento que fué de aviación señor Izquierdo, muy querido siempre de sus jefes y de sus compañeros, muerto en Talavera al servicio de la Patria. En el momento de darle sepultura, el padre, que asistía a tan triste acto, dijo al Jefe de Aviación, que me representaba, que me dijera que le quedaban tres hijos todavía dispuestos también a morir por la Patria. Es un espíritu verdaderamente admirable y Dios quiera conservar a ese padre los tres hijos que le quedan después de haber servido a su patria todo el tiempo preciso para librarla de los marxistas.

Me ha visitado una comisión de obreros de sombrerería que me han dicho que hace algún tiempo se implantó en España la moda de ir sin sombrero, copiada de Rusia al advenimiento del comunismo. Verdaderamente es ridículo que vayan sin sombrero los hombres por la calle. ¡Es que es moda! Pues bien: vamos a ver quien es el que impone la moda de ir sin zapatos; eso de ir calzados por la calle, sobre todo cuando llueve, no tiene nada de higiénico, y al contrario el ir descalzo es muy conveniente para la salud. ¡A ver quién es el maño que se atreve a ir sin zapatos por la calle! Fuera bromas: hay que tener en cuenta que hay una cantidad considerable de obreros que se dedican al ramo de sombrerería, que ya de dos mil trescientos obreros pasó a trescientos, que se encuentran en una situación desesperada y me han rogado que haga este llamamiento a los sevillanos y a todos los españoles para que den de mostrar esta simpatía al comunismo usando sombreros en lugar de las melenas ridículas que suelen llevar los marxistas y comunistas, casi iguales a las de los poetas románticos. Propongo a todos los oficiales de sombrerería que cuando vean un melenucho le corten el pelo a cero. Y conste, señores, que no me han pagado nada por el reclamo.

PROTECTORA
HOY Y MAÑANA ULTIMOS DIAS
De 3'30 tarde a 11'30 noche

Maniobras del Ejército italiano en los Montes Alpinos

●

CENTENELA DEL MAR
Grandes maniobras navales de la poderosa flota italiana

●

Una hora de guerra bajo el Cielo Africano
Todo el poder de la maravillosa aviación italiana puesta en juego!

●

Todo el proceso de los bombardeos aéreos, captado por el lente!

●

MIRIAM HOPKINS
en
LA VENUS DE ORO
EN ESPAÑOL
Y UNA COMICA

MALLORQUINES!
Acudid todos los que os llamais patriotas al homenaje que ESPAÑA entera debe a los heroicos defensores del Alcazar.
En la Sección Femenina de ACCION POPULAR, Agua n.º 2, se reciben donativos de 10 a 1 y de 5 a 8.

Sociedad

En la madrugada del domingo dejó de existir el Jefe de la Guardia Municipal nocturna nuestro estimado amigo don Escolástico Cubí Rubio.

D. E. P.

El finado, a pesar de su ya avanzada edad gozaba de una salud privilegiada, que le permitió prestar su servicio con puntualidad y constante asistencia hasta que hace cosa de un mes le atacó la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Funcionario fiel cumplidor de sus deberes, fué apreciado por todos como lo prueba haber permanecido en su puesto, no obstante los distintos cambios políticos y de régimen. Esta es su mejor ejecutoria.

Reciba su esposa doña Margarita Caldentey, sus hijos doña Mercedes, don Escolástico, don Juan y doña María, hermana y su sobrino nuestro compañero de redacción don Miguel Caldentey, la expresión de nuestro sentido pésame.

Su cadáver fué conducido el domingo por la tarde a su última morada, viéndose el acto muy concurrido, presidiendo el duelo en representación del Alcalde de Palma, el primer gestor señor Cirerol.

En la mañana del domingo dejó de existir después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la distinguida señora doña María Ferrá Covas, Vda. de García.

Baja al sepulcro a avanzada edad, siendo muy apreciada por cuantos tuvieron ocasión de tratarla, por lo que su muerte será muy sentida.

D. E. P.

Reciba su hija política doña Rita Oliver, Vda. de García y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame muy sentido.

De Lluchmayor

El próximo pasado domingo, día 27 de Septiembre, celebróse en la ciudad de Lluchmayor la fiesta de reposición del Santo Cristo y Bandera Nacional en las Escuelas.

Cerca de las 4 de la tarde llegó el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia, señor Rubí, acompañado del Inspector Comisario de Enseñanza don Juan Capó, Comandante don Carlos Marín, Presidente de la Audiencia señor Delgado, Magistrado señor Roselló y Fiscal señor de la Fuente, acompañados de don Nicolás Garau en representación del Jefe Provincial de Falange Española y del Secretario de la Comisaría de Enseñanza señor Crespi.

Seguidamente los niños y niñas de las escuelas nacionales y particulares, acompañados de sus respectivos maestros, y con la bandera nacional al frente de cada Sección, marcharon hacia el Teatro del Patronato Social Femenino. Abría la marcha la guardia municipal y la banda infantil de música, del Colegio de la Asociación Católica de Padres de Familia y las Autoridades presidían la comitiva a la que se agregó todo el pueblo.

Una vez en el local, que estaba atestado y en el que hubo necesidad de instalar varios altavoces, tomaron asiento en el escenario del mismo, además de las autoridades citadas, el Alcalde de Lluchmayor don Miguel Munar; Teniente de Alcalde don Mateo Monserrat; el Comandante Militar de Lluchmayor, Capitán señor Jiménez Momediano y Tenientes señores Morales y Lázaro; el Cura Párroco señor Pont Juez señor Roig; Gestores del Ayunta-

miento y demás personas invitadas cuyos nombres sentimos no recordar.

Empezóse el acto izándose la Bandera, al mismo tiempo que los niños puestos en pie cantaban el himno "Honor a ti Bandera de mi Patria".

Seguidamente hizo uso de la palabra el Presidente de la Comisión Municipal de Cultura señor Monserrat, el cual hizo la presentación de las autoridades y recaló la importancia del acto, ofreciéndose en nombre de la Corporación Municipal, para ayudar moral y materialmente a la gran labor de la enseñanza de los niños. Al terminar dió lectura a una carta recibida del Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, excusando su presencia y enviando una especial bendición.

Habló luego el Comisario de Enseñanza señor Capó recordando la invasión de los rojos.

Hizo historia de la retirada del Santo Cristo de las Escuelas y resaltó la importancia espiritual y material que para el niño representa la presencia del Cristo en Aula escolar. "No consentiremos—dijo—que se nos vuelva a despojar lo que para nosotros representa todo el tesoro del mundo: Jesucristo; porque sin El, es incomprensible que se eduque bien a nuestros hijos".

Levantóse luego el señor Jiménez Momediano, el cual en unas pocas, pero concisas y fogosas palabras resumió el objeto del Movimiento Nacional: Defender a la bandera bicolor, porque representa a la amada Patria y al Jesucristo, porque representa la civilización cristiana que ha engrandecido a España durante muchos siglos. Terminó con un ¡Viva España!

Luego hizo uso de la palabra el Reverendo señor Cura Párroco. Señaló la diferencia que hay entre los defensores de Cristo y sus adversarios: Amor y Odio. Recuerda el pasaje del Evangelio cuando Jesús dijo que para entrar en el Reino de los Cielos era necesario ser como los niños: sencillos, llenos de candor y bondad.

Hizo votos para que la Paz de Cristo vuelva a reinar en las escuelas.

Al levantarse a hablar el Excmo. señor Gobernador, fué recibido con calurosos aplausos. Empezó afirmando la existencia de Dios. Dan prueba de ello—dice—nuestro entendimiento, la naturaleza y la esencia misma de las cosas, que señalan a un Ser supremo como principio y fin de todo lo creado.

España fué madre de grandes pueblos y les trajo el catolicismo por lo que se engrandecieron; pero malos hijos de España querían arrebatarlos el Cristo y sumirnos en la desventura; pero los designios de la Providencia y el brazo armado de la Patria supieron impedirlo.

Excita a los padres a que defiendan a sus hijos de las garras comunistas.

Seguidamente fué cantado el himno a la Bandera, despidiéndose a las Autoridades en medio de grandes aplausos.

Al llegar al Ayuntamiento una gran multitud de gente estaba congregada en la Plaza Mayor, ávida de escuchar la palabra del señor Gobernador y este para complacerle salió al balcón principal de la Casa Consistorial, dirigiendo un bello parlamento en el que ensalzó las virtudes de nuestros antepasados poniendo como modelo al Alcalde Mut, que supo imponer su autoridad ante las ingerencias de los extraños. Exitó a todos a la unión para defendernos de la invasión comunista.

Su peroración fué coronada con una gran ovación, que se repitió al partir el cortejo para Palma.

Fuó obsequiado con un lunch y con ramos de flores.

De Génova

El domingo pasado por la tarde se celebró en Génova la impresionante ceremonia de reponer los Crucifijos en las escuelas.

Reunidos en la Iglesia parroquial los niños y niñas de las escuelas del caserío, la sección de balillas del mismo, falangistas y milicianos procedióse a la bendición de los crucifijos con el templo lleno de fieles con gran solemnidad. Acto seguido se dirigieron a sus respectivas escuelas donde se colocaron los mismos en lugar preeminente, izándose al mismo tiempo la bandera bicolor mientras los escolares cantaban el himno a la misma.

En la espaciosa aula de la escuela de niñas el acto revestió especial solemnidad, tomando asiento en la presidencia el Rdo. Cura-Párroco don Francisco Vives, el Jefe de Telégrafos jubilado don Antonio Alcover, el General honorario don José Casanovas, el Comandante de Infantería Jefe de las Milicias Urbanas de aquel sector don Gabriel Llompart Ramis, el maestro saliente de aquel pueblo don Juan Lladó y la maestra doña Alejandra Santaner.

Empezó el acto haciendo uso de la palabra el citado maestro señor Lladó expresando la emoción que sentía al despedirse de los reunidos con motivo de su reciente traslado a una graduada de Palma. En elocuentes palabras tejió un canto a nuestra historia y a la enseña bicolor, siendo muy aplaudido.

El Rdo. Cura-Párroco don Francisco Vives, en emocionados y elocuentísimos párrafos, expresó la emoción que sentía ante el simbólico acto que se estaba celebrando con una bella oración al Crucificado y un canto a

lo que representa el nuevo izamiento de la bandera roja y gualda.

El jefe de Telégrafos jubilado don Antonio Alcover en párrafos impregnados de emoción hizo historia de los lazos familiares que le unen a aquel caserío y con verbo cálido y elocuente ponderó lo que representa para el mismo la nueva entronización del Crucifijo y el izamiento de la bandera de España.

Hallándose presente el maestro nacional don Juan Suau, designado para la escuela de aquella barriada dirigió breves palabras de salutación al numeroso público allí reunido, solicitando la cooperación de todos en la magna y delicada obra de la Educación, expresando su propósito de inspirarse en su labor en aquellos ideales inmortales de España que siempre surgen poderosos a pesar de todas las tempestades sociales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados resultando el acto muy lucido y emocionante.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Virgen del Rosario. A las 3 y media exposición, misa y primera parte del Rosario. Por la tarde a las 6 y media Rosario, mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa en Loura del Smo. Sacramento. Exposición a las 7. A las 8 se dará principio a la Inclita Reclamadora del Carmelo Santa Teresa de Jesús Por la noche a las 6 y media Rosario, Novena con meditación, Letanias y reserva de S. D. M.

TELEGRAMAS

Choques entre facistas y comunistas en París y Londres

París, 5.—Se calcula en más de mil el número de las personas detenidas por la policía en dicha capital, ayer domingo, con motivo de la asamblea comunista en el Parc des Princes. El partido nacional francés, nuevo nombre con el cual se organizó el movimiento prohibido de las "Croix de Feu", había preparado una manifestación en contra y 15.000 "Cruces de Fuego" que habían venido a París especialmente intentaron cerrar el paso en todas las calles que conducen al "Parc des Princes". Gracias a los esfuerzos de la policía los comunistas pudieron llevar a cabo su demostración, especialmente porque 3.000 de ellos habían pasado la noche en el estadio, que los "Croix de Feu" habían querido ocupar. Durante el mitin, hubo refriegas entre adversarios políticos, las cuales dieron lugar a que se practicaran las detenciones mencionadas, pero se restableció el orden poco después de terminar la asamblea.

Los "Croix de Feu" intentaron manifestarse en los "Champs Elysées", varias veces, por la tarde, pero fueron dispersados inmediatamente por la policía.

En su discurso, el secretario del partido comunista, Thorez, pidió la ayuda activa del gobierno francés para el gobierno de Madrid, y criticó enérgicamente la devaluación del franco. Dijo que los diputados comunistas votaron dicha ley, solamente para no torpedear al frente popular.

Londres, 5.—La policía dió cargas con la porra, en el Este de Londres, con motivo de los desórdenes que ocurrie-

ron al reunirse antifascistas para impedir una manifestación fascista. Se practicaron 63 detenciones y resultaron numerosos heridos. Se habían estacionado diez mil guardias, incluso toda una división de la policía montada, entre Tower-Hill y Whitechapel; siete mil fascistas intentaron marchar desde Tower Hill hacia cuatro puntos diferentes en East End, en cuyos puntos había de hablar Oswald Mosley. Unas cien mil personas circulaban en las calles y desfilaban hombres y mujeres con uniforme kaki.

El comisario de policía, sir Philip Game, disolvió a los manifestantes, después de la revista de los fascistas por Mosley, en el Embankment.

Hubo desórdenes poco importantes en el Strand y en Trafalgar Square.

París, 5.—El periódico "Le Journal" publica un relato de atrocidades similares a las de España, con motivo de una carta dirigida al presidente de la República Lebrun, por una mujer cuyo marido fué torturado de una manera inhumana, por causa de sus ideas políticas. La víctima, que pertenecía a la organización de las Cruces de Fuego, de la Rocque, fué secuestrada por unos comunistas en una fábrica aislada, en los alrededores de Soissons, donde un tribunal revolucionario le sentenció a muerte. Antes de asesinarle, le saltaron los ojos a golpes. Cuando los criminales fueron detenidos, varios personajes oficiales, entre ellos el mismo ministro de justicia, Rucart, y el ministro de gobernación, Salengro, intervinieron en su favor.

En la carta que escribe al presidente la esposa de la víctima pide justicia en nombre de todas las mujeres francesas.